

# 抗战赋

## ——纪念抗战胜利 70 周年

■ 段汝霖

诗歌

呜呼痛哉！呜呼恨哉！呜呼壮哉！呜呼快哉！

回首 70 年前，九州千里狼烟。东倭豺狼成性，对“我”虎视眈眈，陈兵松花江畔，蓄谋制造事端。“九一八”夜，炮火连天，突然袭击，悍然侵犯，拥兵猛进，东北沦陷。既而长驱直入，铁蹄践踏中原。张牙舞爪，虎狼本性；烧杀奸淫，恶魔临凡。飞机轰炸，坦克横闯，枪炮震耳，刺刀光寒。血流成河，尸骨如山。上海失守，南京血染。三十万同胞遭戮，惨不忍睹；共一个大坑掩埋，撕心裂肝。可恨倭寇，惨无人性，杀我同胞，罪恶滔天。口口声声“共荣”，处处强盗嘴脸。

中华热血儿女，岂能冷眼旁观？振臂疾呼，报刊宣传，抗日救亡，刻不容缓，驱除夷寇，捍我河山，救我同胞，何惜肝胆！万千英杰，无数儿男，誓死无畏，勇往直前，驰骋战场，裹血饮弹，冲锋陷阵，血洒荒原，可歌可泣，功彪青汗。卢沟桥头，硝烟弥漫，抗日烽火，势如燎原，全民皆兵，共同抗战。国共携手，建立统一战线，同仇敌忾，日寇胆寒。血战台儿庄，大捷平型关，忻口长士气①，歼寇赞百团②。日军锐气大挫，已然楚歌四面。失道寡助，天怒人怨。国际声讨，苏美参战③。困兽犹斗，苟延残喘。核弹摧毁广岛④，天皇心惊肉颤。败绩累累，丢尽颜面。无奈“下诏”⑤，撤兵停战，降书签字，赔款道歉。冈村战刀卸下⑥，实在狼狈不堪。可笑可笑，“八格”混蛋！昔时气壮如虎，今似鼠辈逃窜。“二战”宣告结束，国人喜笑开颜。“病夫”斗志昂扬，看谁再敢来犯！

70 年后今天，中华地覆天翻。经济腾飞，国家昌盛，军队强大，科技领先；军备充足，武器精良，铜墙铁壁，枕戈待旦。最恨觊觎蠹贼，妄图死灰复燃。哇哇呓语，蠢蠢欲动，时而骚扰，恣意捣乱。

①1945 年 5 月，苏军攻克柏林，德军



亿万人民，紧握铁拳，夷寇胆敢犯边，定教有来无还！

注：

①忻口战役：抗日战争初期中国军队在晋北抗击日本侵略军的一次大规模的战役，是国共两党团结合作、在军事上相互配合的一次成功范例。

②百团大战：是抗日战争相持阶段八路军在华北地区发动的一次规模最大、持续时间最长的战役。百团大战粉碎了日军的“囚笼政策”，推迟了日军的南进步伐，增强了全国军民取得抗战胜利的信心，提高了中国共产党和八路军的声望。

③1945 年 5 月，苏军攻克柏林，德军

正式向盟军投降，第二次世界大战欧洲战场的战争宣告结束。8月8日，苏联政府对日宣战，出兵中国东北。1945年8月，美国军队在太平洋战场上对日作战胜利，逼近日本本土。

④1945 年 8 月 6 日和 9 日，美国在日本的广岛、长崎投掷了两颗原子弹。

⑤1945 年 8 月 15 日，日本天皇裕仁以广播“终战诏书”的形式正式宣布日本无条件投降。

⑥1945 年 9 月 9 日，在南京陆军总部举行的中国战区受降仪式上，日本驻中国侵略军总司令冈村宁次代表日本大本营在投降书上签字，并交出他的随身佩刀。

## 纪念抗战胜利 70 周年

■ 方珍

我们怀着凝重的心情  
纪念抗战胜利 70 周年  
打开尘封的记忆  
回望峥嵘的岁月  
炮声隆隆  
山河哀鸣  
血腥杀戮  
哀鸿遍野  
中华儿女  
奋起抗战  
战争的惨烈  
英雄的悲壮  
刺痛我们的心  
激起我们的情

我们怀着无比沉痛的心情  
缅怀为国捐躯的革命先烈  
为不屈的中华民族唱一曲赞歌  
为英勇的仁人志士敬一杯烈酒  
这是对历史的尊重  
这是对英灵的告慰。  
纪念  
是为了警醒勿忘历史  
纪念是为了铭记历史教训  
纪念  
是为了更加珍惜和平  
纪念  
是为了追求永远和平

## 抗战胜利 70 周年赋

■ 焦银婷

硝烟弥漫，烽火连天，倭寇犯我边。  
铁蹄嗜血，践踏我河山。  
长江黄河翻血浪，华夏大地尸如山。  
日寇血洗南京城，三十万同胞尽含冤。  
目不忍睹，惨绝人寰；金陵变成鬼门关。

可恨“七三一”，活人做实验。  
劈妇摔幼童，老妪遭摧残。  
矿藏被掠夺，财产全抢完。  
到处田野荒芜，村村断壁残垣。  
百姓无家可归，扶老携幼逃难。  
朝不保夕，风餐露宿。  
转眼阴阳相隔，尸抛沟底路边。

国耻何时雪，血债哪日还？  
国破哪有家，巢倾岂能有完卵。  
东方巨龙跃，怒火凌霄汉。  
倚长剑，折敌顽。  
四亿人民齐抗战。  
中华好儿女，誓死赴国难。  
地雷战，地道战；游击战，百团战。  
平型关，敌丧胆；太行山，捷报传。  
日寇节节败退，抱头鼠窜。  
八年浴血奋战，历史开新篇。

70 年岁月弹指间，雄狮吼声震九天。  
中华民族，民富国强；民族团结，科技争先。  
英雄儿女十三亿，横刀立马，枕戈待旦。  
任凭浓雾迷烟魔影乱，看我长城金瓯比铁坚。  
魔鬼胆敢犯我，定叫它有来无还。

# 周口人民永远怀念的抗日航空英雄——高志航

■ 娄新建

周口，这块中原沃土，曾经孕育和造就无数英雄人物，但最让人仰慕和难忘的，当推抗日空军英雄——高志航。

1937 年 7 月，“卢沟桥事变”之后，随着日军侵华势力的向南扩张，中原腹地周口也成为抗日重镇，位于市西南隅两公里处（今贾庄东，商水园艺场南），国民党军刚刚建立起的军事机场内，常有十架八架战机或集结待命，或群飞巡防。12 月 22 日，已晋升为空军上校驱逐司令兼第四大队大队长的高志航，奉命率机前往南京参战。此前，他在杭州笕桥机场保卫战中曾率大队空军健儿击落敌机十余架（我仅三架微损），并在空战中光荣负伤。高志航在周口仍未痊愈又奉命前往南京。

当高志航指挥空军健儿们在周口机场准备登机飞往南京时，突遭日机来袭，加之防空监测哨的情报又来得太晚，贻误了及早起飞、争得主动的战机，这时敌机已向我机场俯冲而来。在此危急关头，高志航仍从容地指挥部属准备迎击，自己也向座机跑去。刹那间，敌机已对准我机场俯冲投

弹，但高志航不顾一切，索性下令登机升空。然而，偏偏在这紧急关头，引擎未能发动，再发动还是不行。这时，有人劝他暂避，他坚持第三次发动引擎，并且说：“身为中空空军，怎么可以容忍敌人的飞机在我们头上逞凶！”怎奈第三次开机再度失败。此时，日机炸弹已由空中落下。一阵猛烈的爆炸之后，高志航，这位法国莫拉那航校的高材生，刚刚在杭州“8·15”反敌机偷袭中再次击落敌侦察机两架、单翼驱逐机四架，以六比零击败精锐的日本木更津航空队的空军英雄高志航为国捐躯了，时年仅 30 岁。

当时在场的苏联空军人员看见高志航等殉国的情状，翘着大拇指称赞为“伟大的空军英雄”。

高志航，辽宁省通化县人，生于 1908 年 5 月 14 日，幼年亲眼目睹日本侵略者在我东北境内横行霸道、烧杀奸淫的惨况。童年求学时，慨然立下投笔从戎、杀敌报国的远大志向。1924 年，他毕业于奉天中法中学，后又考入东北陆军军官教育班炮科。欧战结束后，受欧美全力发展航空的影响，“无

空防即无国防”的观念在他心灵深处已留下深刻的印记，立志学习航空飞行。1925 年春天，他被陆军军官教育班选为第二批到法国学习航空飞行的学生。

高志航牺牲后的第二天 7 时许，周口机场人员奉命飞往南京保卫首都的时候，九架敌机又乘机猖狂窜入我机场上空。我机场上仅留的空军上尉毛营初不顾以一敌九的形势，也奋不顾身，怀着为高队长报仇的信念、对日寇飞机的强烈仇恨，忽上忽下，忽前忽后，伺机射击，终使一敌机受到重创，油箱起火，冒着黑烟坠落到商水城东北 1.5 公里的王沟桥村前的桃园内。敌机的击毁坠落，不仅为高队长报了仇、雪了恨，更打击了日寇的嚣张气焰。周口一带人民群众欢呼雀跃，拍手称快。

高志航是抗战期间在周口以身殉国的空军勇士，周口人民永远怀念这位空军英雄。高志航烈士转战南北，无所畏惧，屡立奇功的英雄事迹，爱国家、民族的崇高形象，御敌机于长空，置生死于度外的报国情怀，永远为周口人民景仰、传颂。